華琦弟兄每日讀經 (未經講者校閱, 僅供個人追求使用) 馬可福音 16:12-14

弟兄姐妹平安,我是華琦。感謝主!又來到我們讀經的時間。我們要繼續來 讀馬可福音第 16 章,今天我們讀第 12—14 節。

耶穌復活之後的事蹟,馬可福音只是綱要式的記載,如果你只是讀馬可福音,很難明白事件發生的始末,以及這些事件背後的屬靈含義。因此我們必須參考其它三本福音書,才能夠還原整個事件,也才能夠進入這些事件的屬靈含義與今天的應用。比如說抹大拉的馬利亞,親眼看見並且見證耶穌復活了。馬可只用三節介紹,並且重點是放在其餘的門徒不信馬利亞的見證。馬可似乎在強調相信耶穌復活不是一件容易的事,必須有耶穌基督的顯現,才能夠讓門徒們真正的相信。請聖徒們把這個思想擺在心中,讀今天的經文我們會一再回到這個主題。

第 12, 13 節: 「這事以後,門徒中間有兩個人往鄉下去。走路的時候,耶穌變了形象,向他們顯現。他們就去告訴其餘的門徒;其餘的門徒也是不信。」

在這裡,馬可提到了兩個門徒離開了耶路撒冷往鄉下去,而在路上有耶穌向 他們顯現,他們看見了,並且明白了耶穌已經復活了。他們就回到耶路撒冷, 向其餘的門徒做見證,而其餘的門徒也是不信。這裡我們看到馬可還是強調 門徒們的不信,首先我們要還原這個事件發生的過程,這個事件路加福音記 載的非常詳細。在路加福音 24 章 13 節到 35 節,以馬忤斯是在耶路撒冷西 北方約有 12 公里的一個小城,步行從耶路撒冷到以馬忤斯大概要兩個半鐘 頭。這裡有兩個門徒本來是跟隨耶穌的,後來看到耶穌被嘲笑、被戲弄、被 釘死在十字架上,又被埋了,他們就心灰意冷地離開了耶路撒冷,往以馬忤 斯去了。不過他們還是放不下這件事,因此這兩個人邊走邊談。我想他們心 中一定有許多的感慨,也許包括了惋惜、失望、憤怒、哀傷各式各樣錯綜複 雜的情緒。

就在他們的交談中,耶穌來與他們同行,也許耶穌的相貌和以往不一樣了,他們沒有認出來,耶穌就問他們說,他們在談論什麼事。他們的回答記載在路加福音 24 章 19 到 21 節,「就是拿撒勒人耶穌的事,祂是個先知,在神和眾百姓面前說話行事都有大能。祭司長和我們的官府竟把祂解去,定了死罪,釘在十字架上。但我們素來所盼望、要贖以色列民的就是祂!」原來在他們的認知中,耶穌是個先知,是要來幫助以色列人復興以色列國的,而現在祂居然被猶太的大祭司和官長們交給羅馬的官兵,定了死罪,現在他們的盼望落空了,以至於灰心喪志的離開了耶路撒冷。

他們接著又說,事情發生已經三天了,今天清晨,我們中間有幾個婦女去墳墓那裡,卻沒有看見耶穌的身體,她們回來說她們看見了天使,而天使告訴他們說,耶穌已經復活了。後來他們當中有幾個人也往墳墓那裡去,就證明婦女所說的,也就是耶穌的身體不見了。很顯然的,這兩個門徒不相信耶穌復活,他們才會心灰意冷地離開了耶路撒冷。

耶穌繼續陪著這兩個後退的門徒,並且對他們說話記載在路加福音 24 章 25 到 27 節,「無知的人哪,先知所說的一切話,你們的心信得太遲鈍了。基

督這樣受害,又進入祂的榮耀,豈不是應當的嗎?於是從摩西和眾先知起,凡經上所指著自己的話都給他們講解明白了。」耶穌向這兩個門徒解開了聖經,從創世記開始,一路講下來,把舊約聖經中關於基督的預言都對他們講解。只可惜這兩個門徒沒有把耶穌所說的話記載下來,它會是一篇何等豐富、何等超越的信息。耶穌跟他們一講,就講了快兩個鐘頭,一直同他們來到了以馬忤斯。

這兩個門徒聽著實在太投入了,就強留耶穌與他們同住,那時候太陽已經快下山了,他們就和耶穌一同吃飯。坐席的時候,耶穌拿起餅來,祝謝了,就擘開,遞給他們。一定是耶穌禱告、擘餅的時候,有一些特別熟悉的聲音和動作,觸動了他們,就像在清晨耶穌呼叫馬利亞一樣,他們的眼睛忽然開了,他們認出了耶穌,而耶穌馬上就不見了。耶穌向這兩個門徒顯現的目的,就是要挽回他們,在他們的灰心失望中向他們顯現,而他們也認出耶穌,耶穌的目的達到了,耶穌就消失了。

耶穌復活之後的身體是屬靈的身體,是不被我們熟悉的物理定律限制的,它可以輕易的穿越時間和空間,那是一種更奧秘的存在。於是這兩個門徒回想一路上聽耶穌講解聖經的時候,他們的心是何等的火熱,只是他們的認知跟不上,當時沒有認出耶穌。現在既然確定耶穌已經復活了,他們連晚飯也顧不得吃了,馬上起來動身回耶路撒冷,又走了兩個小時半的行程,回到門徒那裡。這是耶穌復活那一天的傍晚,這兩個門徒與耶穌擘了餅,卻沒有享用,他們必須回到耶路撒冷,必須和門徒們在一起,擘餅是神的兒女們聚集在一起來紀念主,不能夠單獨。他們回到了耶路撒冷,來到門徒聚集的地方,告訴其餘的門徒說耶穌復活了。根據馬可的記載,其餘的門徒卻不相信。

第 14 節:「後來,十一個門徒坐席的時候,耶穌向他們顯現,責備他們不信, 心裡剛硬,因為他們不信那些在祂復活以後看見祂的人。」

根據路加福音 24 章 35 節 36 節,這兩個門徒正在向門徒訴說他們是如何在擘餅的時候認出耶穌。而就在那個時候,耶穌突然顯現,就親自站在 11 個門徒當中。這裡我們就看見主日擘餅的下半段了。在以馬忤斯耶穌擘餅,卻沒有與那兩個門徒一同吃餅,一直到這兩個門徒回到了耶路撒冷,又和門徒們聚集在一起的時候,耶穌再一次向眾人顯現,問他們平安。而門徒們一開始還是驚慌害怕,以為看到了鬼魂。耶穌就把手給他們看,或許手上還有釘痕,又把腳指給他們看,或許腳上也還有釘痕,對他們說,來摸摸看!鬼魂沒有骨,沒有肉。

記得在這一天的清晨,耶穌第一次向抹大拉的馬利亞顯現的時候,對馬利亞說,「不要摸我,因我還沒有升上去見我的父。」現在耶穌要門徒們摸祂,說出祂已經完成了隱秘的升天,現在祂再回來,要與門徒同在四十天。而祂與門徒們同在的第一件事,就是問他們,有什麼吃的沒有。在主復活當天的晚上,耶穌就和門徒們聚集在一起享受愛宴。其實這也就是為什麼教會都選擇在主日擘餅來紀念主,因為這一天是主復活的日子,是主與門徒一同享受宴席的日子,也是世上的門徒都能夠回來歡聚的日子。

在約翰福音二十章 19 到 23 節也是記載著同一個聚集,在約翰的記載中就有帶進了更深刻的屬靈含義。那裡說,「耶穌把手和肋旁都指給他們看,又對他們說,願你們平安,父怎樣差遣的我,我也照樣差遣你們。說了這話,就向他們吹一口氣說,你們受聖靈。」親愛的弟兄姐妹,這是一個歷史性的事件,耶穌向門徒吹一口氣,說你們受聖靈。

在創世記二章 7 節,神用地上的塵土造成人的樣式後,向人吹了一口氣,這個人就成了有靈的活人,也就是亞當。這是舊造,我們也知道後來人犯了罪,虧缺了神的榮耀,而人的靈就不能夠再合適的盡功用。而現在在耶穌復活的晚上,耶穌向門徒吹了一口氣,他們就又領受了聖靈。而這個聖靈就是耶穌在約翰福音中一再應許的保惠師,也是生命的靈,也是真理的靈。一方面它來供應我們生命,另外一方面它來帶領我們明白一切的真理。而這聖靈又要成為內住的靈,住在每一個真正相信耶穌的人裡面,並且永遠不會再離開。

對於耶穌的門徒,耶穌花了四十天的時間訓練他們學習,藉著聖靈,經歷耶穌隱形的同在。這內住的聖靈不同於五旬節澆灌下來的聖靈,那是在耶穌公開升天之後,要門徒們聚集在一起,經過十天的禱告,那時候門徒預備好了,能夠承擔耶穌升天之前的託付。就是要在耶路撒冷、猶太全地、撒瑪利亞、直到地極為耶穌基督作見證。就像在使徒行傳一章 8 節所說的,聖靈澆灌下來,他們就要得著能力,能夠開始盡職,這是一個能力的靈,是為著神工作的開展。

就好像耶穌在三十歲的時候要開始出來盡職, 祂先受了施洗約翰的洗之後, 天開了, 就有聖靈仿佛鴿子降在耶穌身上一樣。我們再回到馬可福音 16 章 14 節的後半, 相對于路加和約翰, 都積極正面地記載了這些事件。馬可卻聚焦在負面的事, 就是耶穌責備他們的不信, 說他們心裡剛硬, 而不相信那些在祂復活以後看見祂的人, 因為他們的不信, 以致於耶穌必須親自向他們顯現, 他們才能夠相信。馬可福音的記載中, 似乎特別強調耶穌基督顯現的重要。

親愛的弟兄姐妹,耶穌為我們的過犯死了,三天之後從死裡復活,這是基督教信仰中最基要的真理,而耶穌身邊的門徒包括馬利亞,包括往以馬忤斯去的兩個門徒以及後來的 11 個門徒,都需要有耶穌的顯現,他們才能夠把耶穌復活的真理變成他們主觀的經歷。這裡似乎指出,在聖經中一些困難的真理,要把這些客觀的真理變成我們主觀的經歷,耶穌基督的顯現是一個關鍵。沒有耶穌基督的顯現,我們不容易把客觀的真理變成主觀的經歷。

不知道在你的生活記憶中,有沒有耶穌向你顯現的經歷,倒不是像耶穌的門徒能夠看到耶穌以人的形狀與他們相遇,而是在你的讀經中,在你的禱告中,在你的唱詩中,甚至於在你經歷一些困難的環境中,你得著了一些從神而來的話,這話幫助你認識,你所經過的一切都是神特地為你安排的;雖然環境依舊,難處依舊,你卻滿了安息,心中有一種說不出來的平安與喜樂。知道神與你同在,神會帶領你經過,縱然不知道最終結果如何,但你能夠安息。這就是神向你顯現,只有藉著神一再地向我們顯現,我們才能夠明白神在我們身上及時的帶領,而神向我們一再地顯現,這些顯現要構成一個異象,而這個異象就要控制我們的一生。

親愛的弟兄姐妹,如果在你的生命中,神顯現的經歷不多,能不能就請你謙卑地來到神面前,求神親自向你顯現。尤其當你落在環境中,當你不知如何往前的時候,相信神在你身上一定有特別的旨意和安排,你要放下自己,由神親自向你說話,讓你明白神在你身上的帶領。我相信,如果你明白神在你身上的帶領,神的帶領最終要成為神在你身上的託付,而這些託付最終要成為控制你一生的意向。

我們一同來禱告:親愛的主耶穌基督,在祢復活的那一天,祢多次向門徒顯現,門徒們雖然不信,卻因著祢的顯現,我們能夠真正相信祢的復活。主啊,憐憫我們,我們和那些門徒一樣,我們都是小信的人,我們何等需要祢的顯現,就求祢在我每天的生活中,為著我的禱告,我的讀經,由祢親自來向我說話,尤其是藉著聖經的話,再一次來提醒我,讓我明白祢在我身上的旨意,並且幫助我願意謙卑下來,順服祢在我身上的帶領,讓我這一天的生活能夠討祢的喜悅,也能夠為祢做美好的見證。禱告奉耶穌基督的聖名。